



创新疗法帮助糖尿病患者摆脱 “甜蜜的负担”

——记江大附院内分泌代谢科主任袁国跃

做一名诊疗技术出众的医生不易，在医学科研领域有所成就更难，二者兼而有之更是难上加难。江苏大学附属医院内分泌代谢科主任袁国跃博士正是这样一位在临床诊疗和医学科研领域均有所建树的专家。从医 22 来年，他用精湛的医术为患者解除病痛，用过人的智慧和大胆创新，一次次填补专业空白，竭尽全力帮助糖尿病患者摆脱“甜蜜的负担”。

袁国跃 1994 年大学毕业后至江大附院工作，后经进修取得医学博士学位，并前往美国糖尿病内分泌研究中心访问半年。多年连续不断的“充电”和临床经验积累，他已从一名普通的医师成长为擅长糖尿病、垂体、肾上腺、甲状腺、性腺等内分泌代谢疾病诊治方面的行家，尤其在 2 型糖尿病的发病机理治疗领域颇有成就。

在内分泌学科里，糖尿病无疑是令人头痛的顽疾，不仅难以根治，而且容易诱发多种并发症，严重的甚至危及生命。近年来，糖尿病发病年轻化趋势明显，越来越多的人成为该病的“后备力量”，如何降低发病率，尽可能减少患者痛苦，成为袁国跃最为关心的问题。

近几年，袁国跃凭借渊博的专业知识和丰富的临床诊疗经验，通过观察患者临床表现，并辅以相关实验后发现，传统的糖尿病治疗方式多为通过干预生活方式达到降糖的目的，胰岛素只作为最后一道托底防线使用，而早期糖尿病患者体内胰岛细胞未完全死亡，处于休眠状态，何不改变“老办法”，提前介入使用胰岛素呢？在对 2 型糖尿病的治疗模式进行探索性的研究后，他决定采用胰岛素泵联合口服降糖药物的方法降糖，结果证明，25%—30% 的初诊 2 型糖尿病患者经两周的治疗后，摆脱了降糖药物。

随着糖尿病发病率不断增长，袁国跃深感肩头责任更沉，为了提高公众认识，促进患者治疗，他决定从健康宣教入手，全面开展防控工作。2011 年，袁国跃牵头组织成立了“糖尿病病友之家”，通过讲座、组织户外活动等形式传播糖尿病防治知识，推广“吃动两平衡、幸福一辈子”的健康生活方式。通过 5 年的发展，“糖友之家”已有固定“家庭成员”7000 余人，2014 年，该项目还在省卫计委青年文明号特色服务项目评选活动中荣获二等奖。

内分泌代谢疾病人数上升，每天上

门求医的患者更是络绎不绝。记者采访过程中，就有一位年轻患者慕名而来，袁国跃轻声细语询问病史，耐心安抚对方紧张的情绪，反复叮嘱用药事项和生活注意点，最后还提醒务必定期复查，“许多疾病涉及多个医疗科室，必须问清病情，做好详细检查，才能对症下药，起到实实在在的效果，这是对病人的负责”。对于这位“负责人、好脾气”的主任，不少老患者都竖起大拇指，频频称赞，一位患者母亲提起他，更是满口“好”字：“袁主任真是好得没话说，说话和气、态度亲切，在他这里看病，心里舒服。”

袁国跃熟知内分泌疾病的致病机理，对肾上腺、性腺等各类疑难罕见疾病方面，也有着较为丰富的临床经验。曾有一男性患者，24 周岁仍无第二性征发育，之前 10 多年辗转多个大城市的名医院就诊，但疗效不佳，听人介绍，抱着一线希望找到袁国跃，经细心检查，诊断为先天性垂体发育不良，经 4 年精心施治，目前发育正常并已结婚。

作为一名医学博士，袁国跃不但在诊治内分泌代谢科疑难杂症方面有独到见解，在医学科研工作领域更是业绩卓著，近年来主持国家自然科学基金、省自

然科学基金、省卫生厅面上项目等各类课题，在国内外期刊发表论文 80 余篇，多次获省医学科技奖、省医学新技术引进二等奖、市科技进步奖等奖项。目前除任江大附院内分泌代谢科主任、省医学会内分泌专业委员会委员、市医学会内分泌专业委员会候任主任委员，还被评为省“六大人才高峰”高层次人才、省“333 高层次人才培养工程”培养对象、省第一批卫生拔尖人才，以及市“169 五期工程”学术技术带头人、市医学重点人才、2015 年市劳动模范等。

采访临近结束，低调的袁国跃一再向记者表示，自己只是一名普通医生，并没有什么特殊的成绩，但在同事和患者眼中，并非如此。2009 年担任科主任以来，他带领内分泌科团队加强专科建设，今年，该科顺利从市临床重点专科“升级”为省重点临床专科，并成为国家认可的临床药物研究基地。作为科室带头人和医院的骨干医师，袁国跃大部分时间都处于忙碌和挑战中，在他看来，“作为医生，最重要的就是有爱心和耐心，最幸福的就是能看到患者康复”。

(文/羊城 陆琤 杨泠 图/马吉)